

71年前的今天 他们血洒台湾

71年前的今天，1950年6月10日，台湾马场町阴云密布，下午4时30分枪声连续响起，吴石、朱枫、陈宝仓、聂曦四位烈士血洒台湾。

半小时前，吴石在刑场留下绝笔——

“凭将一掬丹心在，泉下差堪对我翁”香港《星岛日报》刊文称：“吴石临刑前从容吟诗”。而当时的国民党官方报纸对这最后的诗作只字未提，有的只是“吴犯”“叛逆”等气急败坏的字眼。

他们究竟做了什么让蒋介石除之而后快？

40多年后，吴石遗骨终归大陆，香山脚下福田公墓，他和夫人的墓碑上镌刻着这样的文字“致力全国解放及统一大业，功垂千秋……”

1975年12月20日，弥留之际的周恩来最后一次召见罗青长留下最后的嘱托：“千万要记住，不要忘记台湾的老朋友……”

中国共产党的忠诚朋友

吴石将军牺牲前身份是台“国防部”参谋次长，他是蒋介石败

退台湾后屠杀的第一位国民党高级将领，《吴石传》里有着这样的叙述“吴石没有在组织上加入中国共产党，但他在中华民族的关键时刻，自觉选择了中国共产党。”

抗战期间，吴石就对蒋介石消极抗日积极反共的做法不满，抗战胜利后，国民党变本加厉压榨百姓，物价飞涨、民不聊生。特别是蒋介石悍然发动内战让吴石对国民党深感绝望慨叹“国民党不亡是无天理”。

关注到吴石对时局的态度，中共上海局开始了对他的争取地下党员何康回忆。1947年春上海局派人与吴石会面，从那时起吴石真正走上了光明的道路

决战前的绝密情报

1949年4月21日，百万雄师强渡长江仅用2天时间就彻底摧毁了国民党苦心经营的长江防线。

蒋介石不知道的是他苦心部署的“严密防线”一个月前就已呈现在解放军的眼前。

从1949年初开始，在国民党任要职的吴石频繁往返于上海和南京之间，为我们党传递了



许多核心情报，他的亲信副官聂曦也发挥了联络交通的重要作用

3月，吴石冒着生命危险亲自把一组绝密情报送至上海。何康回忆：“其中有一张图比较大，是国民党军队的长江江防兵力部署图。”正是这张部队番号渡江战役起到了重要参考

5月，吴石回家乡出任福州绥靖公署副主任此后的几个月来自国民党决策中枢的情报源源不断从温泉路1号吴石官邸送出。

8月17日，鲜红的人民解放军军旗插在了国民党福建省政府屋顶，被蒋介石视为国民党最后屏障的福建回归人民手中，然而吴石没能看到这一天。

8月16日，他乘机赴台永别了福州，也永别了大陆

“我为人民做的事太少了”

1949年6月，吴石去台湾前与他的好友中共特别党员吴仲禧见了最后一面，吴仲禧问他此去是否有把握，如果不去可转赴解放区，吴石却说：“我的决心已下得太晚，为人民做的事太少了。既然还有机会，个人风险算不了什么。”

吴石抵台3月后，中共地下党员朱枫赴台，担任吴石的联络交通员她行前留给丈夫的信里写道：“这时候，个人的事情暂勿放在心上……更重要的应先去做。”

这一年，陈宝仓也被派往台湾利用第四兵站总监的身份协助吴石搜集情报，在他们的精心运作下秘密情报工作进展很快，台当局后来也承认“吴石懂得情报的要次，特别注重数字、图表，使朱小姐转送过去的资料，都对中共具有极大的价值。”

“对吴石的侦讯是最困难的”

1950年初受台工委破坏影响牵连吴石、朱枫等人身份暴露先后被捕，在狱友眼中吴石“看不出什么表情，可以

说是相当镇定”国民党当局则说：“他总是带着‘好心’来替别人洗刷……对吴石的侦讯是最困难的事”。

刚一被捕的朱枫用牙咬、用手掰把金锁片、金链条分开，金手铐折为两段，塞进口中试图了结生命，以牺牲保全组织，国民党也感慨：“此种维护重要工作，不惜牺牲个人生命之纪律与精神，诚有可取法之处”

临刑前，陈宝仓没有一丝慌乱面色平静沉稳而立，这位在抗战中遭日机轰炸受伤200多处没有阵亡的将军从容面对即将到来的屠杀，曾为吴石副官的聂曦被押下囚车时依旧昂首挺胸，双目蔑视敌人。

1950年6月10日，下午4时30分，台湾马场町阴云密布吴石、朱枫、陈宝仓、聂曦四位烈士血染海峡。“吴石案”在台受牵连者超200人。

归去来

2013年12月，北京西山无名英雄纪念广场落成吴石、朱枫、陈宝仓、聂曦四烈士塑像面东而立。“凭将一掬丹心在，泉下差堪对我翁”

甘洒一腔热血
唯盼两岸同离

学习大国



吴石



陈宝仓



朱枫